

В объединенный диссертационный совет Д 999.015.02 на базе ФГБОУ ВО «Российский государственный геологоразведочный университет им. Серго Орджоникидзе», ОАО «Центральный научно-исследовательский институт экономики и научно-технической информации угольной промышленности».

ОТЗЫВ

официального оппонента

на диссертационную работу Гаганова Сергея Юрьевича
на тему «Организационно-экономический механизм управления спросом на золото в современной экономике», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность)

Актуальность темы диссертации

Золото играет важную роль в современных экономических системах, являясь не только составной частью золотовалютных резервов многих государств мира, но и необходимым ресурсным компонентом таких отраслей, как электроника, телекоммуникации, приборостроение, здравоохранение.

Наблюдается тенденция ужесточения наднациональной системы регулирования рынка золота и цены на него. Так, например, для обеспечения стабильности его рынка центральные банки европейских стран заключили и выполняют соглашение о квотах продажи в объемах до 400 тонн ежегодно.

По общим запасам золота Россия занимает второе место в мире (12% от мирового запаса) после ЮАР, государственным балансом его учитывается более 11,9 тыс. тонн. Россия располагает значительными прогнозными ресурсами золота (около 18 тыс. тонн), еще около 1,3 тыс. тонн золота составляют его

ресурсы в комплексных месторождениях. По добыче золота Россия в настоящее время находится на третьем месте в мире после Китая и Австралии.

Золотодобывающая промышленность России традиционно играет важную роль в национальной экономике, являясь крупным источником поступлений иностранной валюты. Доходы, полученные от добычи золота, являются бюджетообразующими в Магаданской, Амурской и Читинской областях. Вместе с тем, рынок золота в России развивается непоследовательно, что связано с отсутствием системной концепции организационно-экономического управления этим сегментом финансового рынка.

Таким образом, актуальность темы диссертационного исследования Гаганова Сергея Юрьевича обусловлена необходимостью:

- уточнения факторов формирования современных функций золота;
- исследования возможностей использования рынка золота в качестве инструмента воздействия на национальную экономику;
- анализа основных тенденций спроса и предложения на мировом и российском рынках золота;
- формирования научно обоснованной системы факторов, влияющих на объем спроса на золото в Российской Федерации;
- разработки методического подхода к моделированию спроса и установлению темпов добычи золота в стране на среднесрочную перспективу;
- разработки поэлементного состава и модели организационно-экономического механизма (ОЭМ) управления спросом на золото в стране.

Научная и практическая новизна работы

Во-первых, автором разработана система причинно-следственных связей эволюции функций золота, что позволило ему выделить и научно обосновать такую его важную и современную функцию спроса как инвестирование.

Во-вторых, в диссертационной работе доказано, что отдельные сегменты спроса на золото подпадают под исключения из закона спроса. Так, динамику спроса на золото автор, с одной стороны, относит к последствиям реализации

эффекта Веблена, а, с другой стороны, к ожидаемой динамике цен. В связи с этим автором сформирована совокупность факторов, влияющих на динамику спроса на золото и определена степень их влияния на объем спроса.

В-третьих, автором разработан методический подход к моделированию спроса и обоснованию темпов добычи золота, которые позволяют в зависимости от изменения выявленных факторов осуществлять среднесрочное прогнозирование как совокупного спроса, так и отдельных его сегментов.

В-четвертых, автором предложены модель организационно-экономического механизма управления спросом на золото в России, а также даны рекомендации по его совершенствованию за счет таких элементов управления, как планирование, организация, мотивация и контроль.

В итоге автором выдвинуты практические предложения по управлению спросом на золото представителей как Банка России, государства, рынка, так и частных инвесторов, путем их согласованного участия в реализации разработанного организационно-экономического механизма.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Диссертация объемом 188 страниц состоит из введения, трех глав, заключения и шести приложений, содержит 64 рисунка, 16 таблиц. Список использованной литературы включает 186 источников.

Во введении (стр. 3-9) автором обоснована актуальность работы, сформулированы цель, задачи, объект и предмет исследований, научная новизна и основные положения, выносимые на защиту, изложены сведения об апробации и публикациях автора по теме диссертации. Следует отметить, что цель работы – формирование модели организационно-экономического механизма управления спросом на золото на современном и прогнозируемом этапе развития экономики – определена и обоснована автором профессионально и убедительно.

В главе 1 «Теоретические подходы к исследованию спроса на золото как объекта управления» автором исследованы условия и факторы формирования и

эволюции ключевой функции золота как объекта инвестирования (стр. 10-31), рассмотрены ключевые аспекты рынка золота, выступающего в качестве инструмента воздействия на национальную экономику (стр. 32-44), выявлены основные тенденции спроса и предложения на золото в современной экономике (стр. 45-59), сделаны весьма развернутые выводы (стр. 60-63).

В целом материал первой главы свидетельствует о том, что на пути к достижению поставленной цели, автор подошел в работе вполне обоснованно, зрело и профессионально.

В главе 2 «Исследование спроса на золото в Российской Федерации» автором дана характеристика конъюнктуры на рынке золота в Российской Федерации и выявляются факторы, влияющие на динамику спроса на золото в стране (стр. 79-92), исследуются особенности формирования организационно-экономического механизма управления спросом на золото (стр. 93-105) и по результатам исследования главы делаются соответствующие выводы (стр. 106-109).

В главе 3 «Направления совершенствования организационно-экономического механизма управления спросом на золото» автор осуществляет построение модели спроса на золото (стр. 110-124), выявляет и исследует возможные рычаги воздействия на отдельные сегменты спроса на золото (стр. 125-145), а также определяет состав элементов организационно-экономического механизма управления спросом на золото, предлагает возможные варианты их применения на практике (стр. 146-153). В выводах по третьей главе (стр. 155-157) автор совершенно справедливо подчеркивает, что с появлением новых инновационных сфер применения золота, в том числе в высокотехнологичных отраслях производства, национальный золотой запас страны приобретает особое значение как один из факторов обеспечения безопасности государства. При этом предложенная модель организационно-экономического механизма управления позволяет всесторонне учитывать влияющие на спрос факторы, применять соответствующие регуляторные инструменты, а также управлять спросом на золото путем воздействия на выделенные рычаги управления, что повышает его практическую цен-

ность для национальной экономики. Область практического применения разработанного механизма управления спросом на золото представлена автором в таблице 3.8 и оценивается рецензентом положительно.

Замечания и рекомендации по диссертационной работе

1. В настоящее время Россия является участником ВТО и тем самым участвует в международном разделении труда и продуктов его деятельности. В связи с этим рецензент полагает, что автором работы упущена возможность сделать оценку влияния форс-мажорных и кризисных факторов мировой экономики (основных) на тенденции спроса и предложения на золото в России.

2. В работе автором не раскрыто влияние рисков, характерных для деятельности коммерческих банков, частных и институциональных инвесторов, тезавраторов и прочих посредников на показатели спроса на золото. По мнению рецензента, эти риски целесообразно было бы учесть при разработке моделей, представленных в разделах 2.2, 2.3, 3.2 и 3.3 диссертационной работы.

3. Автор, обосновывая возможность использования разработанной организационно-экономическую модели государственными институтами, не увязывает показатели ее эффективности с функциями Банка России и ключевых в ее использовании федеральных органов исполнительной власти.

Вместе с тем, следует подчеркнуть, что указанные выше новые аспекты исследования носят дискуссионный характер, и не влияют на общую положительную оценку диссертационной работы С.Ю. Гаганова.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней

Область исследования диссертационной работы Гаганова Сергея Юрьевича «Организационно-экономический механизм управления спросом на золото в современной экономике», соответствует Паспорту специальности ВАК 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (п. 1. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами, подп. 1.1.

Промышленность, подп. 1.1.1. Разработка новых и адаптация существующих методов, механизмов и инструментов функционирования экономики, организации и управления хозяйственными образованиями в промышленности).

Оценивая степень завершенности работы, следует признать, что цель работы – формирование модели организационно-экономического механизма управления спросом на золото на современном и прогнозируемом этапах развития экономики недропользования, – достигнута. При этом исследование обладает актуальностью, новизной, теоретической и практической значимостью.

Диссертационная работа Гаганова С. Ю. является завершенной научно-квалификационной работой, написанной автором на актуальную тему самостоятельно, в которой решены поставленные задачи, обладает внутренним единством, имеет достаточное информационное обеспечение, оформлена надлежащим образом. Результаты анализа в большинстве случаев представлены в табличной и графической формах, выводы и рекомендации обоснованы и достоверны, имеют научную и практическую новизну и значимость.

Автореферат соответствует содержанию диссертации. Текст диссертация и автореферата написан профессиональным языком, хорошо иллюстрирован.

В процессе подготовки работы автором опубликовано 15 статей общим объемом 6,1 п. л. (в т.ч. авторским объемом 5,3 п. л.), из которых 4 статьи — в изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России.

На основании вышеизложенного представляется возможным заключить, что подготовленная Сергей Юрьевичем Гагановым диссертация, является самостоятельной законченной научно-квалифицированной работой, в которой содержится решение проблемы, имеющей существенное значение для науки и практики в сфере рыночного оборота золота.

Таким образом, диссертационная работа на тему «Организационно-экономический механизм управления спросом на золото в современной экономике» соответствует требованиям пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор – Гаганов Сергей Юрьевич

заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность).

Официальный оппонент:

главный научный сотрудник центра проблем экономической безопасности и стратегического планирования Института экономической политики и проблем экономической безопасности федерального государственного образовательного бюджетного учреждения высшего образования «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации»
доктор экономических наук, кандидат технических наук,
доцент

Бауэр Владимир Петрович

12509, Москва, ул. Тверская, 22 Б
адрес электронной почты: bvp09@mail.ru, VPBauer@fa.ru
телефон: 8 495-699-57-29, 8 495-699-57-30
веб-сайт организации: <http://www.fa.ru>

